

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE

SUSCRICION PARA PAMPLONA
 Un mes. 1'25 pesetas
 Tres meses. 3'50
 Seis meses. 6'75
 Doce meses. 12'50

ULTRAMAR
 Seis meses. 15 pesetas
 Doce meses. 30

PAGO ADELANTADO

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA
 Tres meses. 4 pesetas
 Seis meses. 7'50
 Nueve meses. 12
 Doce meses. 18

EXTRANJERO
 Tres meses. 11'75 pesetas.
 Seis meses. 23

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono núm. 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajos, y calle de San Gregorio, 25

Pamplona 29 de Agosto de 1897.

LA CUESTION ANARQUISTA

En un artículo del señor Mañé y Flaquer que publica el *Diario de Barcelona*, se dice lo siguiente:

«El señor Cánovas, aunque contaba con gran mayoría en una y otra Cámara, hubo de ceder, y consintió en adular su proyecto—en inutilizarlo—por ser fiel a su máxima política de que «gobernar es transigir.» El aspiraba—legítima aspiración—á que la ley contra una secta antisocial, rechazada por todos los partidos políticos, fuera obra de todos los partidos políticos, lo cual la revestía de una fuerza moral muy necesaria para que fuera universalmente aprobada y respetada. Firme en esta noble aspiración, trató de que las Comisiones que habían de informar sobre el proyecto se compusieran de representantes de todos los lados de las Cámaras; pero éstos, que antes que amantes del orden social y patriotas son... partidos, aprovecharon la ocasión para exigirle tales mutilaciones, que la hicieron inútil para el objeto á que se la destinaba. La ley llevaba sobre sí dos notas que la descreditaban: en primer lugar resultaba una ley interina, un ensayo, lo cual revelaba la desconfianza que en su bondad manifestaban sus mismos autores. Si la ley no era ratificada á los tres años, quedaba abolida. Por otra parte, para que la ley empezara á funcionar era necesario un decreto del Consejo de ministros, y este decreto no se dió sino para las provincias de Madrid y Barcelona, haciéndose extensiva la aplicación al resto de España solo después del asesinato del señor Cánovas; de modo que en vida del finado la ley contra los anarquistas debida á su iniciativa no era aplicable á Santa Agueda. Ahora sí; ahora los anarquistas que van á aquel balneario podrán ser extrañados y entregados á los tribunales sin son reincidentes. Téngalo por sabido.

Al discutirse la ley contra los anarquistas, guardada en la panoplia donde figuran tantas espadas despuntadas, el señor Cánovas hubo de ceder á las exigencias de la alianza carlo-fusionista, como antes el señor Sagasta hubo de ceder á las exigencias republicanas, lo cual viene á confirmar nuevamente la idea de que aquí los partidos para nada tienen en cuenta los intereses nacionales ni los sociales. Y tanto cedió el señor Cánovas, que hubo de dejar subsistente la propaganda anarquista, que es la que preparó su asesinato.

La presión que los liberales ejercieron sobre el señor Cánovas resulta patente al observar que de los nueve artículos de que consta, solo uno habla de los anarquistas, que es el 4.º, y que á pesar de titularse «Ley contra los anarquistas» en realidad es una ampliación de la «Ley

sobre explosivos», pues no pena sino los delitos cometidos por este medio, tanto que para aplicarla al asesinato del señor Cánovas ha sido necesario que los fiscales militares averiguaran que un revólver es un explosivo. Esta misma obsesión de los explosivos se encuentra en la Real orden de 19 de Septiembre de 1896 destinada á la represión del anarquismo y creando un cuerpo especial para su represión, pues en toda ésta no se trata sino de delitos cometidos por los explosivos, olvidándose de que, para atentar contra la vida de Carnot y del gobernador de Barcelona señor La Roca, los anarquistas emplearon otras armas. A este paso no se acaba con el anarquismo.

Ha fallecido:
 En Pítilas, don Ramon Buéno.
 R. I. P.

BURLA SANGRIENTA

«¿Sobre tío Lucas! ¿Quién no le conocía en el barrio? Dentro de un cochitillo en el portal de una casa grande, le veíamos constantemente con las gafas puestas, lezna en riostro, y á vueltas siempre con la suela, el martillo y el tirapié, á los cuales no daba reposo para ganar con su trabajo lo necesario para vivir en compañía de la tía Mónica, su mujer.

Aunque era un buen hombre y muy trabajador, tenía mucho genio y se las echaba de valiente; y si bien él no se metía con nadie, nosotros gustábamos de acorronarnos á su improvisada tienda y darle jaqueca cantándole aquello de «zapatero, tere, tere, mete la lezna» etc., etc.

Al principio no nos hacía caso, y nosotros, aburridos, le dejábamos en paz; pero como deseábamos verle incomodado y furioso, amenazándole con lo que tenía en la mano, repetíamos la cantinela todos los días y cuantas veces pasábamos por allí que no eran pocas.

Durante el verano le dejábamos relativamente tranquilo, pues estando en vacaciones nos distraíamos en el campo cogiendo pájaros, frutas, bañándonos, etc.; pero llegaba el invierno, y desde que salíamos del colegio hasta la hora de cenar, poníamos sitio en regla al pobre remendon y no cesábamos de darle disgustos.

En la mampara que á guisa de bastidor ponía en el portal en invierno, tenía dos cristales para recibir la luz, pero á pedrada limpia se los rompimos cada dos por tres.

Cuando más entretenido estaba dentro de la jaula portátil que todos las noches recogía para ponerla al día siguiente, sonaba un canchero ó un palo en la claraboya y los vidrios saltaban como una lluvia de brillante; mientras él salía á la calle con la ligereza que le permitían sus piernas para tomarse la justicia por su mano; con las gafas puestas en la frente para escudriñar mejor, en actitud provocativa y puesto en jarras nos retaba y aseguraba que haría una que fuese sonada, pero volvía á su trabajo que le tenía más cuenta, pues los rapaces habían desaparecido como si la tierra se los hubiese tragado.

Calculó que le saldría más barato poner papel y así lo hizo; con un pliego que le costaba algunos céntimos y un poco de engrudo, resolvió el problema, pero no por eso le dejábamos trabajar; el papel no se rompía como el cristal, nos servía como los sirven á los cloacas los aros que tienen los círcos para trabajar.

Pasaba uno por la acera y metía un dedo con mucha paleritud; alguno más atrevido introdujo la mano y hubo valiente que asomó la cabeza dándole las buenas noches. Con tal variedad de ejercicios, llegó á exasperarse y se pasaba buenos ratos en asecho con una tranea ó una cochilla en la mano, pues decía que estaba resuelto á

coarsear el brazo y aun la cabeza del malvado que se atreviese á introducirle por el ocerado. Nosotros, si no otamos el martillo, tomábamos precauciones y explorábamos el terreno para nuestras operaciones nocturnas; y para ver si era capaz de llevar á la práctica sus terribles amenazas, resolvimos darle ocasión para ello. Cogimos la manga suelta de una americana, la llenamos de trapos y en el extremo correspondiente á la mano, cogimos un guante lleno de salvado; procuramos que nos viera, y una vez advertido él y en asecho, pesó uno y metió el brazo que llevaba á prevención.

Se oyó un terrible golpe acompañado de feroz imprección al mismo tiempo que un brazo caía á sus pies. Estaba examinando su obra lleno de duda y de temor, cuando la cochilla que oyó en la calle le hizo comprender que había sido objeto de otra burla.

Lastimado en su horquilla salió dispuesto á jugar el todo por el todo; pero apenas pisó la acera recibió el tremendo golpe de un objeto que se estrelló en su cabeza al mismo tiempo que sentía correr por su rostro la sangre en abundancia; á pesar de su feroz valor, herido ya y desangrándose, corrió desparavido á la tienda que estaba más próxima pidiendo auxilio, que le prestaron con la mayor sollicitud; escandalizados y asustados los sanitarios vecinos al ver correr tanta sangre buscaron á escape vendas y ungüentos para curarle de primera intención; empezaron á lavar la herida, y aunque él decía que debía ser mortal de necesidad y que se sentía morir por la gran hemorragia sufrida, después de lavado y limpio y reconocido cuidadosamente no fué posible encontrar el orificio de entrada ni de salida. El proyectil que tal destrozo había causado era la cascara de un huevo que se había llenado preventivamente con agua y almasarrón.

La guardia municipal nos denunció; nuestros padres nos hicieron bailar el compás de unas disciplinas, abonaron al tío Lucas los vidrios rotos y en vista de los argumentos contundentes que con nosotros emplearon le dejamos en paz; pero la fama de valiente del remendon había sufrido un rudo golpe; le llamábamos el resucitado y le cantábamos el oficio de difuntos.

TIMBALER.

La fiebre del oro.

Continúa la salida de buques de diferentes puertos del Pacífico para las minas de Alaska. La vuelta de algunos afortunados mineros es suficiente para animar á los más, que creen ser de los felices capaces de hacer una fortuna ó por lo menos reunir regular cantidad en una sola estación.

Los relatos de sufrimientos y peligros que hacen esos mismos viajeros no impresionan á los decididos á ponerse en marcha, sin pensar que sus probabilidades de éxito disminuyen diariamente, pues los yacimientos mejores están ya ocupados.

Cierto es que confían en los nuevos hallazgos hechos en diferentes puntos, pero es preciso alegrarse cada vez más de los lugares habitados, y crecen las penalidades de la marcha y escasez de víveres.

Unense á los mineros, aventureros de toda especie que van á Alaska sin plan fijo y como aves de rapaña que vivirán con lo que pueden arrebatar á los primeros, en tanto que en todas partes siguen estableciéndose sociedades, respetables algunas, pero irregulares las más, que desaparecerán después de haberse aprovechado de esa fiebre que se va extendiendo por todo el país.

También el Perú atrae á los buscadores de oro. En San Francisco se estaba preparando á la fecha de las últimas noticias una gran expedición para dirigirse á los yacimientos de oro de Perú. Desde que se recibió la noticia de haberse descubierto allí grandes cantidades de aquel metal, tal vez en los mismos sitios que acostumbran á explotar los incas, la atención de muchos mineros, ocupada hasta entonces con las minas de Alaska, se ha dirigido hacia el Perú.

La explotación de oro en Méjico presenta mejor aspecto. Recientes noticias del Estado de

Guerrero predicen que cuando allí tome desarrollo la explotación minera se sacará más oro que el tan pregonado de Kankida. Actualmente algunos lavaderos están dando excelente resultado. Los jornales no son subidos y el agua abunda, aun en la estación de la seca. Un antiguo minero californiano manifiesta que en Mayo adquirió 24 mil pesos en oro, y que por término medio su trabajo le produce 15 mil pesos cada mes.

Los indios del Estado de Sonora, que emplean medios primitivos para conseguir oro en yacimientos que explotan solo cuando sus necesidades las apremian, obtienen buenos resultados con poco trabajo; y un explorador que acaba de recorrer regiones poco conocidas en este Estado afirma que Sonora rivaliza con California.

Para combatir el parásito de las habas

La orobanchia que ataca las habas es la *Orobancha speciosa* (matrafres), cuya semilla es poqueñísima y la cual conserva su facultad germi-nativa durante muchos años.

Esta semilla no germina si no está en contacto con raíces de una planta capaz de nutrirse. Una planta robusta produce cerca de 50 cápsulas fructíferas, las cuales contienen igual cantidad de gramos de semillas; un gramo contiene cerca de 2.000, así es que la planta entera viene á producir más de un millón; así se comprende la fuerza productora y la rapidéz con que invade un terreno este parásito.

Para combatir este parásito, el medio más práctico y más seguro es recoger la planta antes de fructificar, regando el campo dos ó tres veces durante un mes.

Esta planta parásita viene á fructificar en nuestro clima en Marzo ó Abril.

También se recomienda, aunque se debe ena-ñar en mayor escala, la siguiente mezcla.

Por hectárea: 120 kilos sulfato de potasa, 125 id. id. de hierro y 250 id. id. de cal.

Boletín del Centro Escolar dominical

DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de Instrucción para la clase obrera han asistido el último ejercicio, 250 alumnos.

CAJA DE AHORROS.

	Pets.	Cts.
Saldo anterior.	67.992,55	
250 imposiciones efectuadas.		876,55
Suman.		
8 devoluciones verificadas.	67.969,10	
	678,13	
Saldo el 22 de Agosto.	67.990,97	
Id. de la Caja de Socorros.	11.701,91	
Total en ambas Cajas.		
	78.992,88	

Como sobrante de los últimos ejercicios quedan para el siguiente seis pesetas con noventa y seis céntimos.

Instrucción científica.—Del modo de conducirse en el templo; si no hay sacramento y hay sacramento, pero está reservado, y si está expuesto.

Instrucción religiosa.—Del Evangelio del día explicando el milagro que obró Jesús dando habla y oído al sordo-mudo.

Lecturas de propaganda.—De la revista «El Centro de Obreros de Pamplona» se repartieron á los alumnos 250 ejemplares, mandando igual número á los Centros de otras localidades.

Hemos recibido para este Centro de obreros un ejemplar del libro *Ensayo histórico crítico sobre la obra de Lutero*, escrito por don José Rogelio Sanchez, con un prólogo del Ilmo. Sr. D. José Fernandez Montaña, Auditor del Supremo Tribunal de la Rota. Agradecemos muy de veras este obsequio.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 8

ELIA

lo atenuaba su benevolencia, á pesar de darle su comportamiento justificado derecho á la severidad.

Tenía don Benigno otra bella cualidad, que se va perdiendo por días, de tal suerte, que la buscaban nuestros nietos como nuestros abuelos buscaron la piedra filosofal: la de tener un gran aprecio hacia los hombres y por las cosas; y sucedía que, sin cálculo por su parte, recibía el reflejo de la luz en que á otros ponía.

Tenía á su señora, á quien tanto debía, el cariño de un perro; y entendiéndose que si sacamos como punto de comparación ese cariño, es porque lo consideramos como el más perfecto.

CAPITULO IV.

Al día siguiente la Asistenta se levantó á las siete, como tenía de costumbre, y se fué á la iglesia. Oyó dos misas sentada en una sillita baja que le trajo un monaguillo, preguntó al sacristán por el cura, que estaba indispuesto, examinó detenidamente un altar que cuidaba, rezó sus oraciones, reconoció á un niño que estaba con irreverencia, echó su contingente en el cepillo de las Animas, dió al salir algunas limosnas á los pobres que guardaban su salida, y entró en su casa con el corazón ligero, como el que

empieza santificando el día con la oración y buenas obras, y con el estómago lo mismo, como el que se levanta temprano y hace ejercicio. Pasó al comedor, donde le fué servido el almuerzo, que consistía en huevos con jamon, chocolate y tortas. Fuése luego á una salita que precedía á su alcoba, en donde halló sobre una mesa varias papeletas y cartas, que D. Benigno se puso á leer las. Eran las primeras convocatorias, partes de casamientos, de mudanza de casa, de nacimientos y de muertes. Entre éstas se halló una de un hombre bueno y honrado, que dejaba á su pobre viuda en una situación lastimosa.

—Voy al duelo,—dijo la buena señora,—quiero ir temprano, antes del entierro.

Iba á levantarse, pero don Benigno la detuvo, diciéndole había una carta de su apoderado de Madrid, sobre un pleito que allí tenía.

—No tengo tiempo de oírlo,—dijo la Asistenta; voy á casa de la pobre viuda.

Y diciendo esto, se puso en pié.

—Señora,—exclamó don Benigno, alarmado al repasar la carta,—hemos perdido el pleito; escuché vuencencia.

—No—respondió la señora con la misma serenidad;—he dicho que no tenía tiempo.

—Pero, señora,—prosiguió apurado don Benigno—es que dice el apoderado que debemos apelar al Consejo.

—¡Dios me libre!—respondió la Asistenta.

—¿Y por qué, señora?

—En primer lugar, porque detesto los pleitos, y celebro se acabe éste, aunque se pierda; en segundo lugar, he oído decir que la parte contraria es necesitada, y acá somos ricos; tercero, porque cuando han condenado los primeros jueces, rason tendrán. Con que así, dejemos las cosas como Dios las ha dispuesto.

Dió la Asistenta algunos pasos para irse; pero don Benigno, lleno de angustia, exclamó:

—¡Condenados también á pagar las costas! ¿Cómo hemos de hacer eso?

—Metiendo la mano en la faltriquera y sacando el dinero,—dijo la señora.—¿No hay en los almacenes aceite y en los graneros trigo largo? Pues vendá usted.

—¡Vender por necesidad de dinero!—exclamó escandalizado don Benigno, que era tan bueno como celoso administrador.—No señora, no; los precios están de baja; hay dinero de sobra. No lo digo por eso; y es que aun hay más: las cuentas son exhorbitantes; mire vuencencia.

—No haré tal, y menos éir espejuelos; he dicho á usted que no tenía tiempo, y que me iba á casa de la pobre viuda.

—¡Aquí hay una carta que tiene trazas de pedir limosna, dijo don Benigno, La Asistenta se volvió atrás, y se sentó.

Don Benigno, en zolifado en examinar las cuentas, no lo advirtió.

—¿Y esa carta?—preguntó la Asistenta.

—Perdone la señora,—dijo don Benigno;—como había dicho vuencencia que no tenía tiempo...

—¿Y cuándo no lo he tenido para oír las plegarias de los pobres?—dijo la digna señora.

Don Benigno abrió la carta y leyó:

«Señora: Una infeliz, postada sobre una estera, se dirige á vuencencia, cuya caridad es tan notoria, para que la remedie. Estoy tan desvalida y desnuda como el día que nací. Deme vuencencia medio de taparme las carnes, para que en la próxima hora de mi muerte no le vuelva la espalda el ángel de mi guarda á mi desnudez. Con esa obra de caridad hará vuencencia en las próximas Pascuas de Navidad una envoltura al Niño de Dios, que le dará premio en esta vida y en la eterna.»

La Asistenta llamó á María.

—Írse á ver á esa pobre, María,—le dijo,—y llévárselo que necesite. don Benigno, avise usted al médico y boticario, que le suministre los medicamentos por mi cuenta. Ahora que me acuerdo... ¿qué crecía la del mes pasado?

—No señora; setecientos reales.

—¡Vamos allá! Es buena la salud pública. Y con esto no me detengo más. María, mi mantilla.

Antes de proseguir díganos dos palabras sobre esta buena sirvienta.

Era María una mujer de cincuenta y seis años, en extremo sencilla, simpática, honesta y fiel, pero pueril, escarriada y regañona. Había sido en su juventud larga años doncella de la Asistenta. Casóse talludita con un maestro de escuela, y tuvo dos hijos. Pero en el año de la epidemia

Una supuesta alianza.

En nuestra segunda Conferencia telefónica de anteaayer se nos dijo que según noticias de París se da como probable la alianza entre Alemania, Francia y Rusia; y aun se añadió más: que la escuadra alemana escoltará a Mr. Faure a su paso por el mar Báltico.

La última parte de la noticia podría ser exacta sin que por esto se interpretara lo de la escuadra alemana sino como un acto de puracortesia. Pero, en cuanto a la alianza, por más que en las cuestiones diplomáticas suele haber muchas sorpresas, es preciso ponerlo en cuarentena.

Puede servir de antecedente en el asunto lo que la prensa alemana escribe estos días respecto a los discursos cambiados entre el Czar y el presidente de la república francesa.

El *National Zeitung* dice a este propósito: «Ya hemos hecho observar antes de ahora que lo esencial en las relaciones de Rusia y Francia era el fondo y no el nombre de aquellas. En Alemania no vamos en los brindis de despedida de Mr. Faure y del Czar ningún cambio en la situación de la política internacional y es de creer que las palabras cambiadas entre los dos representantes de ambos pueblos servirá para asegurar la paz, la civilización, el derecho y la justicia.»

La *Gaceta de Voss*: «La noticia de la alianza franco-rusa no constituye una sorpresa para las potencias de la triple alianza: los brindis de Mr. Faure y el Czar no cambian en nada los hechos constantes: ya se sabía que existía un acuerdo entre Rusia y Francia. El Czar ha indicado de un modo positivo que la unión se dirige al mantenimiento de la paz. Este es el mismo fin, que proclamaron el Czar y el Emperador de Alemania en San Petersburgo, como dirección de su política.»

Los demás periódicos alemanes se expresan en términos parecidos.

De nuestros corresponsales

De Cascante.

28 de Agosto de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy señor mío: Por acuerdo publicado por nuestra Corporación municipal, las fiestas que anualmente se celebran en esta ciudad en honor del Santo Cristo de la Columna, en la tercera decena del mes próximo, en este año se verificarán con algunos días de anticipación ó sea para el día 12 del mismo mes, festividad de nuestra Patrona la Virgen del Romero. Fúndase para ello la Corporación en que la cosecha de uva viene este año algo precipitada por causa de la sequía y será lo más probable que la vendimia haya que practicarla en los días que sin este acuerdo hubieran de tener lugar las mencionadas fiestas.

Con este motivo, el programa de las fiestas de este año se verá adicionado con la inauguración del precioso camarín que a expensas de una piadosa familia de esta ciudad se está construyendo en su basílica a la Virgen del Romero.

Las noticias que sobre el estado de los campos pudiera comunicarle, coinciden exactamente con las que ya ha publicado su apreciable diario de algunos pueblos de esta ribera, y a fin de no molestar demasiado a sus lectores con lástimas que ya son de todos conocidas, me concretaré a participarle que por efecto de esa pertinaz sequía que no lleva traza de terminar pronto, la cosecha de cereales ha sido bastante escasa como lo será la de uva y oliva.

Creo que nunca como en este año se había presentado ocasión tan oportuna para que nuestra Excmo. Diputación y Ayuntamiento se preocupen del estado de miseria que van alcanzando algunos pueblos y como no hay que dudar que el próximo invierno será terrible para la clase jornalera, por cuanto la mayoría de los propietarios y labradores no consiguen con los escasos productos que obtienen, lo necesario para el cultivo de las tierras, y esto viene repitiéndose hace ya algunos años con gran contento de los que usualmente se van cargando con las mejores fincas; como el hambre y la miseria además de que siempre han sido muy malos consejeros son terreno muy abonado para el desarrollo de enfermedades que diezman los pueblos, y cuesta gran tiempo y no poco dinero el combatirlos, creo muy del caso que debe pensarse ahora seriamente en este asunto y tratar de evitar las consecuencias que en otro caso por abandono ó indiferencia tendríamos que lamentar.

Hay pocas transacciones, y las que se han efectuado alcanzan los precios siguientes: Vino 7 1/2 a 8 reales decalitro; aguardiente de 25 a 70 id.; trigo de 22 a 23 robo; cebada 10; patatas 4 arrobas.

Con este motivo le saluda su afecto. S. S.—El corresponsal

En el Ayuntamiento

SESION DEL 28 DE AGOSTO DE 1897.

Presidencia del alcalde D. Miguel Garcia Tuñón. Dió principio a las cuatro y media de la tarde. Acta de la sesión anterior, aprobada. Cuentas, nóminas y libramientos, aprobados. —D. José Lacunza, Vicente Alzarez y Bernardo Lesau, solicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital. Como se pide. —D. Teodoro Navaz, empleado en la dirección de Obras, pide se le conceda una licencia de 15 días a fin de poder hacer uso de las aguas de Costona que le han sido recomendadas por el facultativo. Como se pide.

Informes.

De la comisión de señores alcaldes. —Froponiendo sea desestimada la escusa que don Santiago Martinecorena alegó, para eximirse del cargo de concejal. Conforme con lo informado.

De la comisión de Fomento.

Declarando procedente el abono que don Andrés Galar tiene solicitado, de los perjuicios ocasionados en una heredad de su propiedad. Conforme con lo informado.

Se ha acordado la adquisición de un grupo escultórico que deberá colocarse en la parte superior del frontis del nuevo Palacio de Justicia. El coste del grupo será de unas 10 000 pesetas.

GACETILLAS

Todas las misas que se celebren mañana lunes en la Iglesia de San Nicolás, in-

uso la cantada que será a las once, podrán ser aplicadas por el eterno descanso del alma de doña María Palero y Mangado, esposa que fué del comandante de Caballería don Andrés Huerta que hoy se encuentra de Ayudante de campo de su hermano en la Plaza de Joló (Filipinas). R. I. P.

Ayer salió para Madrid el estudio joven oficial de Caballería don Emeterio Muga a continuar sus estudios en la Escuela Superior de Guerra.

Programa de las piezas que ejecutará la Música de Cantabria hoy domingo:

- 1.º «Los oficiales» pasodoble—Córdoba
- 2.º «Serenata pintoresca»—Aug. Ortel.
- 3.º Preludio y sillonza de «Caballería rusticana», instrumentada por Pedro Córdoba—Mascañal.
- 4.º «Ana» mazurka original dedicada a la esposa del Excmo. Sr. D. Luis de Santiago—P. Córdoba.
- 5.º «Nobleza obliga», rapsodia de aires vascos navarros—E. Broca.
- 6.º Mein schones Auszig, pasodoble—A. Skalla

Ayer salió para Tudela, acompañado de dos de sus hijos, nuestro querido amigo el ingeniero de montes y director general que ha sido del Instituto Geográfico, don Francisco de Paula Arrillaga.

El señor Arrillaga se detendrá unos días en Tudela y de allí marchará a Madrid.

El Colegio de Huarte.—Muchas veces, desde la columna de EL ECO DE NAVARRA, hemos elogiado este Centro de enseñanza dirigido por los señores Huarte Hermanos. Huelga, pues, ahora toda alabanza, que encontrarán los lectores de EL ECO muy cumplida en la hoja que les remitimos con el presente número.

El resultado obtenido por sus alumnos en los últimos exámenes, no ha podido ser más brillante, pues las notas de Sobresaliente en las asignaturas de 2.ª enseñanza han llegado al número de 25, distinguiéndose el alumno don Segundo Garayalde, interno del Colegio, que ha obtenido cinco notas de sobresaliente con la circunstancia de ser alumno libre.

Los alumnos premiados citados han sido 7; han obtenido mención honorífica 10 y se han graduado de bachilleres en estos dos últimos cursos 18. Consideramos inútil descender a otros pormenores sobre las excelencias del citado Colegio; porque pueden verse en la hoja que hoy remitimos, y en el Prospecto Reglamento del Colegio, que el director del mismo remitirá a quien lo solicite.

Ha llegado a Pamplona el valeroso teniente del regimiento de América don Felipe Inza Alegria, de quien ya dijimos que al frente de un puñado de soldados rechazó heroicamente a las fuerzas enemigas mandadas por Quintín Banderas. En aquel terrible combate el valiente Inza recibió una bala explosiva en el brazo derecho destruyéndoselo por completo; apesar de esto empuñó con la mano izquierda la espada y continuó combatiendo hasta que hizo huir al enemigo.

El señor Inza, a quien damos la bienvenida, regresa a su hogar con el brazo cortado.

Segun nuestras noticias, en el convento de Agustinos recoletos de Madrid se celebró ayer con toda solemnidad la fiesta de su Santo Patrono.

En las oficinas de la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido un documento suscrito por el alcaide de Baquedano y vecinos del mismo lugar, que solicitan que si las disposiciones vigentes lo permiten se nombre maestro en propiedad de aquella escuela a don Juan Ramon Ayala y no rescisa el nombramiento en maestro.

Entre otras razones que los firmantes alegan está la de que en las noches de invierno se están haciendo clases nocturnas de adultos a las que acuden jóvenes de 14, 16, 20, 24 y 28 años, y para el buen desempeño de la Escuela nocturna se siente la necesidad de que sea maestro quien la regente.

Dícese que suscrita por unos 500 individuos se entregará en breve al Ayuntamiento una solicitud pidiendo el derribo del Pasadizo del Hospital provincial.

La idea no es nueva, pues el médico don Agustín Lazcano siendo concejal hizo la misma moción que se tuvo en consideración, pero sin que hasta la fecha se haya hecho nada práctico.

Nos hacen una pregunta a la que no podemos contestar categóricamente. «¿Cuándo (nos dicen) se ponen en vigor las nuevas Ordenanzas municipales? ¿Cuándo van a regir las nuevas reglamentos de la Alhóndiga, Casa Misericordia y Cementerio?»

Trasladamos las preguntas a nuestro Municipio.

Ayer llegó a la estación del ferrocarril de esta ciudad toda la maquinaria para la instalación eléctrica que la sociedad sucesores de Pinaquy y Compañía está ejecutando en Estella.

Nuestro suscriptor don Antonio Gutierrez, gerente de la sociedad Singer ha tenido la desgracia de ver morir a su hija Josefa, niña de dos años de edad. Sentimos la desgracia que aqueja al señor Gutierrez.

Mañana saldrá para San Sebastian, Bayona y Biarritz nuestro amigo el senador del reino don Teodoro Cortés. También han salido para Madrid la señorita doña Carmen Zarazaga y para San Sebastian doña Concha Garbaisena, esposa de nuestro amigo don Francisco Galbete.

Desde Subiza nos dan cuenta del solemne Triduo que se ha celebrado en la Iglesia parroquial de aquella localidad bajo la dirección del infatigable misionero E. P. Fray Arcángel de Sesma, capuchino de la Comunidad de Pamplona. El Triduo tuvo lugar en la forma siguiente: En los días 22, 23 y 24 del actual ha predicado dicho orador tres pláticas por las mañanas y tres sermones por las tardes, cautivando con su elocuencia los corazones de todos los concurrentes. El día 25 se ha dedicado a la confesión, y el 26 ha habido Comunión general, a cuyos sagrados actos ha concurrido todo el vecindario y muchos forasteros.

Durante el mes actual la guardia municipal ha prestado los siguientes servicios: Policía urbana 65, Juzgado municipal 21, Idem de Instrucción 4 y Gobierno militar 1; total 91.

Esta tarde a las cinco y media saldrá de la Santa Iglesia Catedral la procesión del Santo Rosario recorriendo el trayecto de costumbre.

El miércoles próximo, 1.º de Septiembre, se abrirá el pago a las clases activas y pasivas que cobran sus haberes por las oficinas

de la Administración especial de Hacienda de esta provincia.

Nuestro corresponsal en Estella nos remite los siguientes datos respecto a los precios de aquel mercado en el día del viernes: Trigo 5 75 pesetas; cebada 2 65; avena 2 25; habas 3 25; alubias 8 a 11; garbanos 15 a 20; lentejas 8; vino 1 60; 1.º rancio 3 50 a 4 50; aguardiente 3 50 a 4 50; aguardiente seco de vino 3 a 6; anís de laid. 7 a 1; aceite 15; patatas 1; jornales a seco 1 75 a 2; viñas medianas y los olivos buenos; tiempo seco y con calor; regular existencia de vino, poca de aceite y mucha de granas.

Todas las crías de cerdos que se han presentado en el mercado fueron compradas a buenos precios. Las frutas que entraron en el mercado, y que serían en número de 400 comportas, también se vendieron todas, aunque a bajo precio, en general.

Procedente de Cuba ha desembarcado en Santander el médico de Sanidad Militar don Anselmo Sancho Carratalá.

En la función religiosa que la Cofradía de San Ramon Nonat celebrará el día 31 del actual en la parroquia de San Nicolás, predicará don Galo Legarda, Benedictado de la Santa Iglesia Catedral.

Dícese que a las 11 y 1/2 próximamente de la noche del viernes último, seis jóvenes que según se dice no son navarros, insultaron y maltrataron de obra a un sereno, a quien tiraron al suelo, rompiendo también el farol y el bastón.

Parece que uno de los agresores fué conducido al depósito y otro al hospital. El hecho tuvo lugar en las inmediaciones de la Aduana.

Ha sido condecorado con la cruz Roja de 1.ª clase del Mérito Militar, por su digno comportamiento en Filipinas, nuestro paisano don Antonio Horcada Mateo, natural de Pamplona, médico que fué del partido de Pítilas cuando hizo oposiciones en Julio del año último, de las que obtuvo la plaza de médico del regimiento de la Constitución, y en el primer sorteo le cupo la suerte de ir a Filipinas al frente del batallón expedicionario número 5; hoy se encuentra al frente del hospital de Maragondón.

Por los guardas de campo se ha denunciado a un individuo que pretendía introducir fraudulentamente 4 kilogramos de vino.

Ha sido conducido al depósito municipal Antonio Perez por armar una reyerta y desobedecer a los serenos.

Han salido para San Sebastian el Sr. Marqués de Echandía y el dentista señor Rubio.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Tudela don Mariano Rusó.

En la pescadería de San Sebastian entraron anteaayer 500 kilogramos de merluza que se vendió de 1 50 a 2 pesetas el kilo.

Entre los expositores navarros que toman parte en la Exposición regional logroñesa, además de los manifestados en otras ocasiones figuran los siguientes:

D. Calixto Martínez, de Lodosa; chocolate de diferentes clases.

D. Joaquín Golcochea y Peñalva, de Viana; chocolates, conservas, vino y aceite de su elaboración.

Se halla gravemente enfermo nuestro paisano el presbítero don Alberto Inza. La dolencia que hace tiempo viene padeciendo ha tomado, desgraciadamente, caracteres alarmantes.

Dios quiera mejorar el estado de salud de dicho señor.

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes: Trigo de 24 25 a 24 50 reales robo; cebada 11 26 a 11 75; avena 10 a 10 50; caudía 9; maíz 16; alhóva 18; arroz 16; giron 15; beta 19 50 a 20.

Noticia estupenda de un periódico de la corte: «El nuevo obispo auxiliar de Valladolid ha comenzado su elevado ministerio administrando la Extrema Unción en varias parroquias de aquella capital.»

Estos gacefilleros de la corte son terribles. «No habrían dicho ya pocas si uno de provincias estampase semejante disparate!»

Miscelánea. En una disputa: «Si no se calla usted inmediatamente, le doy un puntapié. ¿A mí? ¿Quisiera verlo! —En el sitio que pienso dárselo no le será a usted posible.»

El hijo de Gedeón quiere hacerse pesar en una báscula automática, y entrega cinco céntimos al dueño del aparato. —Son 10 —le dice éste. —No importa. Pégame usted por cinco céntimos y no me diga más que la mitad de lo que peso.

El conde de X. próximo a los cincuenta años, comienza a encanecer de firme. Pero de pronto aparece en el casino con el pelo como el azabache. —¡Diantre! —exclama al verle un amigo. —¿No tienes ya canas? —No; el tenerlas está bien cuando uno es joven.

Se formó en Madrid una compañía dramática para el teatro de Cuenca. La compañía era bastante mala. El primer actor pregunta a un crítico en el café: —Diga usted, ¿con qué haremos nuestra entrada en Cuenca? —Con trabuco.

VALORES LOCALES Y PROVINCIALES

COTIZACIÓN DEL DIA 28 EN ESTA PLAZA.		
	Compra Duros	Venta Duros
Acciones Crédito Navarro	156	95
Id. Fábrica de Villava	54	124
Id. id. de Vera	54	4
Id. Sociedad de Arteta	4	101
Id. id. Iruña	4	102 50
Id. id. Vinicola	4	102 50
Id. id. Tejería mecánica	4	96
Id. id. Betelu	4	98
Id. Carretera Baztan	101	
Deuda provincial 5 por 100	102 50	
Id. municipal id.	102 50	
Id. id. 4 1/2 por 100	96	
Obligaciones Fábrica Villava	98	

Registro civil.

INSORIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 1; y hembras 0. Defunciones.—Victor Oroquieta de 15 años de Pamplona; Josefa Gutierrez de 2 años de idem; Inocencia Saiz de 2 años de San Martín de Uja; Matrimonios.—Ninguno.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA DEL DIA 29 DE AGOSTO. Parada.—América; Jefe de día.—Numancia; Teniente Coronel don Guillebaldo Valderrábano. Imaginaria de día.—Numancia; Comandante don Joaquín Herrero. Hospital y Provisores.—Cantabria; Capitán 3.º Reconocimiento de pienso.—Numancia otro. Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. Traje.—De media gaita.

Afecciones astronómicas

Día 29.—Pónese el sol a las 6 horas y 43 minutos de la tarde. Día 30.—Sale el sol a las 5 horas y 21 minutos de la mañana. Fase de la luna: cuarto menguante.

Observatorio meteorológico.

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes. Temperatura máxima 37 0 mínima 16 2 Altura barométrica 728 2 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 128 ka. Dirección dominante N.

Cultos.

Santo de hoy, La degollación de San Juan Bautista. Festividad del Purísimo Corazón de María con rito doble mayor y color blanco. En la Catedral.—A las nueve y media Horas menores y misa conventual. A las tres y media vísperas, completas, rosario, mártires y laudes. En las Descalzas.—Función en honor de Santa Teresa. A las diez habrá misa solemne con el Señor expuesto y sermón que predicará el E. P. Fortunato de la Purificación, Carmelita Descalza. Concluida la misa se reservará. En las Recoletas.—Función en honor de San Agustín. A las diez en punto se expodrá S. D. M. habrá Misa solemne y en ella predicará don Leon Justagorria presbítero capellan de las Hermandades de los pobres de esta ciudad. Estará todo el día expuesto hasta las cinco. A la tarde a las cuatro y media completas cantadas y Reserva. En la parroquia de San Juan Bautista.—En honor de la Virgen del Sagrario. A las siete de la mañana se celebrará misa rezada y comunión general. A las once se celebrará misa solemne con sermón que predicará el Pbro. don Manuel Iribarren Párroco de Burlada. El mismo día a las cinco y media de la tarde saldrá de dicha Santa Iglesia Catedral el Santo Rosario general en la forma acostumbrada en años anteriores. En San Saturnino.—Sexto día de la novena de Nuestra Señora del Camino. A las nueve misa rezada. Por la tarde a las siete y media la novena con gozos cantados y Salve solemne. Asistirá la Capilla de la Catedral. En los Corasonistas.—A las once se contará misa solemne con panegírico que predicará un E. P. Misionero. A las siete de la tarde, terminada la novena, se contará solemne Salve, concluyéndose con la bendición y Reserva del Santísimo Sacramento. En Santo Domingo.—A las nueve misa solemne en honor de San Urbano. LUNES. Santo de hoy, Santa Rosa de Lima. Festividad de la Santa con rito doble y color blanco. En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa; a las tres y media vísperas, completas mártires y laudes. En San Saturnino.—Septimo día de la Novena. Como ayer.

Charada.

En un día tres primera salí al campo a merendar, pues me llevaba una todo era rico pescado de mar. Y el postre no me faltó que era una hermosa dos tres, no faltando el cigarrillo regalo de mi amigo dos dos. N. M. I. SOLUCION A LA ANTERIOR: BO DA.

SERVICIO RAPIDO

DE

“EL ECO DE NAVARRA,”

(AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

MADRID 28 (6 tarde). Para todos los gustos. Hoy es día de completo marasmo político; no se oteiza ninguna noticia y las conversaciones giran sobre los mismos gastados temas de los días anteriores.

En cuanto a la prensa tampoco nada de notable viene a decir. «El Imparcial» repite su cantinela de que ha llegado el momento de que los liberales sean llamados al poder, para solucionar el conflicto de política interior y desarrollar los problemas de política colonial en cuanto al problema cubano se refiere.

«El Liberal» se dedica al examen de las cuestiones internacionales, ocupándose en el examen de las consecuencias de alianza franco-rusa y en la situación de Portugal, que es muy difícil por la exaltación de los partidos de oposición y lo precario del tesoro de aquel país, lo que constituye un mal estado general que hace muy crítica la posición del gobierno lusitano.

«El País» aplaude la alianza de Rusia y Fran-



LA GRESHAM

Compañía inglesa de seguros sobre la vida
(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)
FUNDADA EN LONDRES EN 1845
y establecida legalmente en España desde 1882

	Pesetas.
Activo en 31 de Diciembre de 1896.	157.805.340
Ingresos en 1895 por Primas, Rentas, Intereses, etc.	28.670.916
Cantidades pagadas á tenedores de Pólizas.	339.497.900

Pólizas indisputables
Beneficios capitalizados
Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por ciento de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.
Dirección de la Sucursal de España: calle de Alcalá, 23 duplicado.—Madrid.
Directores: Sr. D. José Aiguer; Sr. D. Guillermo E. Dunn.
Oficinas: en Barcelona, Rambla del Centro, 6, y en Málaga, Marqués de Larios, 4.
Delegado en Pamplona señor don Antonio García Peña, oficina calle de San Nicolás número 15 y 17.

Banqueros: El «Crédito Navarro.»

Se solicitan Agentes bien relacionados en las principales poblaciones de la provincia.

CHAMPAGNE CODORNIU

LO VENDEN

Café Sarasate, Tomás Zabalo, Hijos de M. Mina, Antonio Erice, Idefonso Sanchez.

ANEMIA CLOROSIS
ÓPILACIÓN
TODOS LOS DÍAS
PRESCRIBEN
las Pilulas del
DR. BÉGAUD
COMO EL MEJOR Y
MAS ECONOMICO
FARMACUM

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
ASCIORRELLI 2 Place des Vosges Paris

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION
EL HIERRO BRAVAIS
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese varias gotas en cada comida.
Bijoux la Verdadera Marca.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL
Tapiocas, Thé
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

Sociedad General de Transportes marítimos á vapor
DE MARSELLA

Servicios del mes de Septiembre de 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el día 21 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires los grandiosos y creditados vapores franceses: el día 11 de Septiembre el vapor *Bearn* y el día 26 de Septiembre el vapor

Designaciones en Barcelona: Elpel y Compañía, Plaza de Palacio.—Barcelona.

Ninguna ANEMIA
resiste á la
HEMOGLOBINA
de V. DESCHIENS
VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS
y HEMOGLOBINA GRANULADA

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolso-
rias 6 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

L'UNION

Compañía anónima de Seguros contra incendios



FUNDADA EN 1828

Establecida en París, 15 rue de la Banque.
—Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación—

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896.

	Pesetas
Capital social	10.000.000
Reservas	10.185.000
Primas á recibir	76.588.905
Total de garantías.	96.718.905

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896. pesetas 15.986.763.085
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía. 211.246.825

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza, también, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y nueve años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en Pamplona, Pedro Bizu—Nueva, 20, 3° mt j d 12-11

SERVICIOS



DE LA
Compañía Transatlántica de Barcelona

Salidas del mes de Agosto.

Linea de las Antillas.—New York y Veracruz.— El día 10 de Cádiz el vapor «Montevideo» para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20 de Santander el vapor «Alfonso VIII» para Coruña, Habana y Veracruz.
El 30 de Cádiz el vapor «Buenos Aires».

Linea de Filipinas.—El día 14 de Barcelona el vapor «P. Sarrástegui» para Port-Said, Singapore y Manila.

Linea de Buenos Aires.— El 2 de Agosto de Barcelona el vapor «Antonio Lopez» para Aden, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Poo.—El 30 de Cádiz el vapor «Larache» y el 25 de Barcelona el vapor «Rabat».

Servicios de Africa.—Linea de Marruecos: el 10 de Barcelona el vapor «Rabat» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín de Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida.

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego
Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10-3

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 108 edificios á la Excm. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y sus reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.
La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos é de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Derrotero de San Francisco, núm. 3, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 26 3.º donde se admiten seguros á prima fija.—El presidente de esta Compañía es Sebastian Gastreaux y Egúzquiza.

LA PETITE GIRONDE.

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 275 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda de Arambars, AVENIDA, 10, San Sebastian.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, 6, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.